



苏州血清库已储存超万人标本

未来可绘制“基因图谱”防疾病

去年6月,苏州人的血清储存室——苏州市血清基因标本库正式启动。昨天,记者从苏州市疾控中心获悉,经过一年多的采集,血清库已储存了一万多人的标本。专家告诉记者,库存达到一定数量后,科研人员不仅可用于探寻各类疾病的预防、诊断和治疗方法,未来还可能绘制苏州人的“基因图谱”,制定出更具针对性的“苏州人疾病预防手册”。

样本可帮捐献者“看病”

昨天在位于苏州市疾控中心的血清标本库记者看到,18台灰色冰箱内摆满了一排排试管。血清库专家高艳告诉记者,6月13日,捐献血清标本的市民已达到1万人,总计累积了62262份标本,这些标本主要来自苏州市各医疗机构和疾控中心。

“在市民参加体检或诊断疾病抽血的时候,经市民同意,我们会保留其5毫升的血液,然后对这些血液进行分离保存。”高艳说,为充分利用这些宝贵的血清标本,一份5毫升的血液将被分为3份血清标本,1份

白细胞标本和1份红细胞标本保存。血清库内那些2米高的灰色大冰箱外表看似很普通,但功能强大,可常年保持-80℃左右,血清标本可保存十年以上。

高艳说,对于自愿捐献者来说,血清库带来的最直接的好处,就是一旦捐献者患上不明原因的疾病后,多了一条诊断途径:市民在捐出血液后,血清库都会备份一份留给捐献者,捐献者可随时免费取回。这样,一旦捐献者患上了不明原因的疾病,就可取回样本与当前样本比较,通过基因对比等方式,寻找病因。

血清库需要更多捐献者

在治疗疾病方面,高艳说,血清标本是很多生命科学研究的基础资料。科研人员可从基因角度,研发一系列新药。比如目前研究显示,癌症患者多数都存在基因突变的现象,而这些突变很有可能是癌症的“罪魁祸首”,当血清库标本量累积到一定程度时,就可以寻找癌症的易感基因,从而研发出具有针对性的癌症治疗药物。

“科研人员可借助血清库,对苏州地区高发的癌症进行研究分析,从中发现基因方面的发病特征和规

律,探寻癌症的危险因素,进而发布针对苏州人的防癌手册。”高艳说,科研人员还可借此绘制苏州人的“基因图谱”,从而可制定出更有针对性的苏州人的疾病预防手册。

高艳告诉记者,按照规划,今年年底血清库将保存5万人的血清标本,到2020年将达到20万人的血清标本。

目前,苏州市区多家医院、苏州市中心血站及苏州市疾控中心等14家医疗卫生单位,均建立了血清标本采集点。苏州市常住居民均可前往这些医疗机构,申请办理血清标本自愿捐献。 何寅平



“大黄鸭”亮相太湖之滨

经过半天的组装,高达10米,宽约13米,重约300斤的橡皮鸭昨日起在太湖国家湿地公园的湖滨沙滩浴场正式亮相。昨天中午,数十名游客冒雨前来一睹它的风采。

记者看到,湿地版“大黄鸭”尽管体积只有原版的二分之一左右,但由于湖面面积并不大,因此这只“大黄鸭”看起来依然气势十足。少数游客甚至雨中下水游泳,并奋力向“大黄鸭”游去,围着它嬉戏打闹,饶有趣味。另外,湿地版“大黄鸭”十分牢固,因为它的内部是由4个气舱组成,分布在鸭子的翅膀、头部和腹部,表层则为PVC材质,厚实到一般的针几乎无法将其扎破,即使出现破损,也不会立刻“瘫”在湖面。记者注意到,湿地版“大黄鸭”是固定住的,对此,工作人员介绍,主要是考虑到游泳者的安全。 王玲玲 文/摄

考生和家长挤爆高招咨询会 挑学校,更挑专业

昨天,2013年高考志愿填报咨询会在独墅湖高教区体育中心举行,国内100所高校设摊接受考生家长的咨询,吸引了众多考生及家长前来寻觅“高招”。记者在现场看到,考虑到将来的就业,考生在选专业时更用心了,不少文科生首选金融专业,理科生则偏爱计算机、材料等专业。

“踩线”考生有点犯愁

昨天上午9点多,独墅湖高教区体育中心已是人头攒动,父母,甚至是白发苍苍的爷爷奶奶,都忙着为孩子咨询填报志愿。不过,人群中,也有像新区一中的小金那样,与同学结伴而来的。“这尴尬分数,不知道该上哪个学校好!”小金告诉记者,他读的是理科,考了338分,正好踩中了本一线。为此,他在“争本一还是挑本二”的问题上犯了愁。

在咨询会上转了几个圈,小金觉得,很渴望上本一,但基本没戏。“想离家近一点,可省内的本一院校

分数都很高。”他表示,打算填报分数相对较低的省内本一院校试试,但会将重心放在本二上。经过比较,他初步打算填报苏大本二的计算机专业。

记者发现,像小金这样的“踩线”考生,通常会选择“离家近点,挑个本二专业”。一省外院校的咨询老师告诉记者,江苏学生比较恋家,同类高校,省内的分数偏高,考生若能撇开成见,往外走一走,说不定能选到更好的学校。另一方面,像西交利物浦这样的中外合作大学,也颇受这部分学生的欢迎。咨询老师表示,选择“2+2”留学模式走出国门,对

孩子的前途很有好处。不过,4年费用在30万左右,家长要考虑经济条件,量力而行。

选专业看重就业前景

为了赶个早场,吴江考生小倪昨天7点多就出门了。“我读的文科,考了345分,比本一线高了17分。”小倪告诉记者,分数比自己预想的高,所以挺高兴的。“考虑到将来的就业,我肯定会选金融方面的专业。”小倪说,他心仪的苏州大学没问题,但估计读不到金融专业,所以打算填报南京审计学院等学校。

南京理工大学的咨询老师也表示,“就业前景”是许多考生选择专业的条件之一。南理工的材料、机械、光电等专业就业相当不错,也是今年的热门专业。此外,这名老师还透露,因为苏州有个纳米科技园,所以来咨询材料专业的考生特别多。

孙佳桦

第6次天然气置换明天启动

记者昨天从市燃气公司获悉,6月29日,仓米巷,大石头巷11、29、38、45、49后门号,干将西路61、67号,憩桥巷,人民路1045号(原135号),三山街,鹰扬巷,小施家弄22号等小区将进行全市管道燃气的第6次置换工作,共涉及600户居民。

6月28日晚上19点30分停气,开始天然气置换的户外施工。6月29日燃气具改造(29日,7:00-15:00,过后电话联系),改装燃气器具6月29日当天完成。请用户确认

施工单后进行改造,燃气公司严禁施工人员上门推销燃气具。当天未能完成燃气具改造的用户,请及时与《通知单》上的电话联系。

燃气公司特别提醒:

置换现场附近有冒充燃气公司的流动摊点和人员,上门推销伪劣产品,敬请用户认真甄别,谨防上当,以免给您造成不必要的经济损失。燃气公司所售商品均有正规的苏州市燃气发展公司机打发票。 蒋文龙

今年将取消屋顶水箱800多处 涉及杨枝塘新村、涓长新村、南华公寓等小区

昨天,宏葑新村15个屋顶水箱有序地被卸载落地。市区屋顶水箱取消改直供工程于去年9月启动,市自来水公司计划改造近3000只水箱。至今,梅花新村、解放新村、万丽花园、姑香新苑等小区已取消500多处水箱、完成直供水改造。

第二批的屋顶水箱取消工作从宏葑新村开始,家住39幢顶楼的田师傅告诉记者,虽然住在顶楼,但取消水箱后家中用水没有变小,水质也很好。

市自来水公司相关负责人介绍,今年,杨枝塘新村、涓长新村、南华公寓等小区都将接受改造,预计将取消屋顶水箱800余处。而东港一村、徐家浜新村、夏园新村等

6个因楼层较高,暂时无法取消水箱的新村小区,将采用“集中式二次加压”的供水方式,待设计方案完成后也将进行改造。

对于剩余因条件不许可而未能取消水箱的小区,苏州市自来水公司严格按照《苏州市生活饮用水二次供水管理办法》定期进行水箱清洗,上半年的清洗工作已经完成。

清洗后,自来水公司对水样进行了10项检测,分别是色度、浑浊度、肉眼可见物、pH、余氯、耗氧量、氨氮、亚硝酸盐和菌落总数、总大肠菌群。截至目前已检测92个小区2529个屋顶水箱的水样,10项合格率达到100%。如遇用水问题,请及时拨打市自来水公司热线65111515。 郝亮 蒋文龙

天气 下周一阳光可能回归

一场大雨前天夜里来到苏州,气势磅礴地下了一个晚上,好在昨天早晨上班时段雨水稍歇。休息了几个小时后,雨水在上午11点左右卷土重来,一下就是一天。

今天的降雨不再耐力持久,下一阵就可能停歇下来,白天气温上升,中午前后还会有些闷热。白天多云到阴有阵雨,东风4~5级,早晨最低气温:21~22℃,最高气温:28℃左右。

梅雨带仍在苏城上空,所以降雨也依旧赖着不肯走,这个周末又要泡在雨水中了。更让人吐槽无力的是,周日的温度居然能在降雨中突破30℃大关,体感湿热。天气又闷又潮,市民不妨用家里的空调除湿,做好防霉防潮工作。市民们再忍忍,过了这个湿漉漉的周

末,下周一我们就可能迎来阳光的回归。周六阴有阵雨或雷雨,夜里雨量中等,东南风3~4级,24~29℃;周日中雨转阵雨,东南风转东风3~4级,25~30℃。 李铮

今日周边城市天气

昆山:雷阵雨,东风3~4级,23~27℃
太仓:雷阵雨,东风3~4级,23~27℃
常熟:雷阵雨,东风3~4级,23~28℃
张家港:雷阵雨,东风3~4级,22~28℃
上海:阴转小雨,东风3~4级,23~26℃